

媒体融合背景下科技期刊的思维转型 *

辛亮 黄雅意 黄锋

重庆交通大学《应用数学和力学》编辑部,400074,重庆

摘要 随着移动互联网和社交媒体的快速发展,传统媒体的影响力不断减弱,媒体融合已成为科技期刊的必然选择。科技期刊媒体融合的最大障碍在于思维的转型。为此,笔者提出了科技期刊思维转型的3个重点:传播思维,在互动与分享中维系关系;服务思维,在满足与奉献中拉近距离;时效思维,在更新与改进中扩大影响。

关键词 媒体融合;思维转型;科技期刊

Thinking transformation of scientific journal under the background of media convergence//XIN Liang, HUANG Yayi, HUANG Feng

Abstract With the rapid development of mobile internet and social media, the influence of traditional media has been weakened, and media convergence has become an inevitable choice for scientific journals. The biggest obstacle to the media convergence of scientific journals lies in the transformation of thinking. For this reason, the author puts forward 3 points for the transformation of scientific journals: 1) communication thinking, maintaining relations in interaction and sharing; 2) serving thinking, narrowing the gap between satisfaction and devotion; 3) aging thinking, expanding influence in renewal and improvement.

Keywords media convergence; thinking transformation; scientific journal

Authors' address Editorial Department of Applied Mathematics and Mechanics, Chongqing Jiaotong University, 400074, Chongqing, China

DOI:10.16811/j.cnki.1001-4314.2019.02.010

随着移动互联网和社交媒体的快速发展,公众的阅读习惯和媒体接触方式发生了巨大的转变^[1]。

科技期刊作为报道前沿学术进展和先进学术应用的媒介,对新技术具有天生的敏感性。目前大量科技期刊以微信公众平台作为新媒体转型的阵地,通过微信公众平台运营和研究,以响应来势汹汹的媒体融合浪潮^[2-3]。然而科技期刊的媒体融合流于形式,微信公众平台存在未受重视、推送内容限于纸刊和服务意识亟待提高等缺点^[4];且目前针对微信公众平台的研究仍主要局限于运营现状的讨论与分析^[5]、微信公众平台的选题策划研究^[6]、选择策略分析^[7]、头像分析^[8]、应用与推广^[9]等,研究不够深入,难以打破媒体融合的壁垒。

科技期刊媒体融合的最大障碍在于思维的转型^[10-12]。大多数科技期刊受限于传统思维,仍然把工作重点放在做好纸刊上,忽视新媒体的运用。然而传统的科技期刊无法满足移动端用户浅阅读、碎片化阅读的习惯,这就要求科技期刊摒弃以前传统的思维,用互联网思维办刊,以在媒体融合的发展中占得先机。为此,笔者探索了科技期刊思维转型的3个重点,以期为编辑同人提供参考。

1 传播思维,在互动与分享中维系关系

随着社交媒体的兴起,用户的能力极大提升,如何提高用户的参与度是决定媒体融合成败的关键^[13]。简单地把纸刊的内容照搬到网络平台上并不是真正的媒体融合,应在媒体融合过程中融入社交元素,以互动和分享机制扩大科技期刊的影响力,兜售参与感,增强用户的黏性。

科技期刊传统的办刊方式是埋头苦干,坐等高质量的稿件,定期出版纸质刊物。新媒体时代,科技期刊应该主动“走出去”,在线上和线下与用户进行互动。在线上,科技期刊可以利用微信公众平台塑造期刊品牌和提高期刊影响力。如《药学进展》利用微信公众平台建立了编委工作群、核心作者群和线上线下活动群等,不仅拉近了期刊与编委、专家、作者和读者之间的距离,还从交流中获得了宝贵的组稿线索和办刊建议^[14]。在此基础上,2017年,《药学进展》组织了14个专题,邀请了数位专家撰稿,其中4个专题得到了院士的推荐,彰显了行业的影响力和权威性。此外,《药学进展》微信公众号基于热点话题《关于深化审评审批制度改革鼓励药品医疗器械创新的意见》,向编委们征求意见,推送了《重磅医药政策来临之际,听听大咖们都说了啥?》,累计总阅读量超过1万4000次,并被知名公众号“知识分子”转载,极大地强化了期刊的品牌效应。在线下,科技期刊应积极参加各种行业会议,推广纸质刊物,并发展潜在的作者群。笔者所在期刊(以下称我刊)编辑部近年来积极主办、协办和参加力学行业类会议,如“中国力学大会”“亚洲计算流体力学会议”“全国热应力大会”“中国计算力学大会”等,通过赠阅期刊、抽印本和印有期刊二维码的宣传手册等手段对期刊进行宣传,并向编委、专家等约请稿

* 2018年度重庆市出版专项资金资助项目

件,出版了多期在行业类有影响力的专刊,如2016年第12期“工程计算流体力学专刊”和2018年第6期“计算热应力学专题”等,专刊相较于其他期的下载量和引用量均有提升,取得了较大的反响^[15]。

分享机制是科技期刊传播的多维度扩展。科技期刊可以将文章通过邮件精准推送给小同行、审稿专家、参考文献作者等,实现论文的高效传播,扩大期刊的影响力^[15]。自2016年1月起,我刊编辑部请待发表论文作者提供5个学术小同行邮箱,并从待发表论文的参考文献中筛选一定的同行作者,论文出版后,编辑部向这些邮箱推送该论文。并且,我刊编辑部还会把论文推送给审稿专家,并对审稿专家的评阅工作表示感谢,提高审稿专家的积极性。迄今,我刊编辑部共精准推送2000多条,收到了许多邮件回复,也因此收到不少的来稿,取得不错反响。

2 服务思维,在满足与奉献中拉近距离

尽管信息传播是新媒体的固有特质,但是满足用户需求才是新媒体发展的核心。科技期刊具有很强的逻辑性和学术性,是一种“深阅读”的过程。而移动互联网时代微信、微博等展现的内容具有碎片化的特征,是一种“浅阅读”的过程^[16]。这两者是相对的。浅阅读中的信息量较少,能起到最大化传播信息的作用,而科技期刊的专业性更适合进行深阅读,甚至是反复推敲才能对文本的思想、逻辑、观点等进行深入的理解,触发新的创造;因此,在科技期刊媒体融合过程中,既要符合移动端用户“浅阅读”的习惯,又要满足科技期刊读者“深阅读”的需求。以微信公众平台为例,科技期刊发布文章时不能照搬纸刊的内容,要提前进行二次编辑加工,以达到吸引读者的目的。首先要重视微信公众平台浅阅读主界面的美观,做到图文结合,让每篇文章富有灵魂。科技期刊应用微信文章标题展现纸刊文章题名、栏目、作者等必要信息,并配上一幅能最大化阐述文章重点的图片,让读者在浅阅读中就能获得文章的基本信息,以决定是否进一步阅读。并且,对所发布的文章,科技期刊应综合运用线条、样式、音频、视频等手段进行内容展示,突出文章重点,并在文末添加原文链接,构建一种“浅阅读”和“深阅读”的对接。

服务思维也应融入科技期刊日常办公中,科技期刊编辑要勇于奉献,甘为作者做“嫁衣”。首先应该尊重作者。无论作者来自于什么单位、职称如何、论文是否带有基金项目,科技期刊都要一视同仁,按同样的标准审理一篇文章,以质取稿,做到收稿有音,退稿有理。其次应与作者平等的沟通。科技期刊与作者沟通时应注意礼节,全心全意为作者服务,坚持使用客观标准原

则(如刊用标准、编校标准等)评判论文,使论文兼具内容质量和出版质量,做到科技期刊与作者的共赢。最后要关注作者的需求。大多数文章有发表时限的需求,编辑应尽量照顾,积极与评审专家沟通,加快编辑加工进度,在保证文章质量的前提下加速发表。我刊从2013年起逐步将服务思维融入科技期刊日常工作中,以吸引高水平稿源,取得了较好效果。据《中国科技期刊核心引证报告(核心版)》,我刊2013—2017年的核心影响因子分别为0.178、0.195、0.642、0.644、0.688,影响力逐年提升。我刊2017年入选了第4届中国精品期刊和中信所F5000项目来源期刊,2018年被评为“中国高校百佳科技期刊”,同时有1篇论文被评为2017年度“中国百篇最具影响力国内学术论文”,7篇被评为2017年度F5000论文。

3 时效思维,在更新与改进中扩大影响

现今很多科技期刊审稿、出版周期长,有的出版周期甚至达到了2年之久,文章一经刊出已经是明日黄花。科技期刊要紧跟学术前沿,如何快速出版是当务之急。科技期刊应融入互联网思维,注重时效性,在审稿流程和出版流程上下功夫。

一般稿件从投稿到发表需要经过编辑初审、专家外审、主编终审3个环节。科技期刊应重视每个环节,优化审稿流程。初审时,科技期刊应邀请专家甚至是编委对稿件进行初筛,或者培养学术型编辑,把好文章的质量和方向,对质量较差不符合期刊要求的稿件做退稿处理,对格式、文字不符合要求的做退修处理,对符合要求的稿件做精准送审。外审时,科技期刊应积极建立各方向的专家库,了解每个专家的审稿方向与审稿时间,与专家约定审稿期限,适时邮件甚至是电话催促专家审稿,并评选优秀审稿专家提高积极性,以推进审稿流程。终审时,科技期刊应设置常务副主编,常驻办公,方便讨论稿件问题,以推进审稿流程。

数字化优先出版能较好地解决科技论文出版时滞长、科技论文难以快速发表的问题,加速科技论文的传播,提高引用率,扩大科技期刊的影响力。科技期刊在初审时即可给每篇文章赋予DOI号,待录用后,经初步编辑加工,直接把文章刊登在CNKI上,让优秀的内容迅速地呈现在读者面前。另一方面,科技期刊应根据自己的实际情况,适当的每期多排稿件或缩短刊期,避免稿件积压,优化出版流程。

4 结语

传统媒体与新媒体的融合已是不可阻挡的历史潮流,科技期刊应打破固有思维模式,以传播思维、服务

思维、时效思维办刊,在新媒体浪潮中做到“华丽转身”,成为业界翘楚。

5 参考文献

- [1] 吉海涛, 郭雨梅, 郭晓亮. 学术期刊与新媒体的融合: 机遇·挑战·对策[J]. 编辑学报, 2015, 27(5): 412
 - [2] 黄锋, 辛亮, 黄雅意. 高校学报微信公众平台的发展现状和运营策略研究[J]. 中国科技期刊研究, 2016, 27(1): 79
 - [3] 黄雅意, 辛亮, 黄锋. 期刊网站和微信公众平台的耦合发展策略研究: 以中国科技核心期刊为例[J]. 中国科技期刊研究, 2016, 27(5): 497
 - [4] 黄雅意, 辛亮, 黄锋. 科技学术期刊微信公众平台问题分析与影响力提升策略[J]. 编辑学报, 2016, 28(6): 529
 - [5] 冀芳, 张夏恒. CSSCI 来源期刊微信公众平台运营现状及优化策略[J]. 中国科技期刊研究, 2016, 27(7): 756
 - [6] 俞敏, 王亚男, 武瑾媛. 科技期刊微信公众平台的选题策划研究[J]. 编辑学报, 2017, 29(4): 335
 - [7] 武晓耕, 韩俊, 樊云飞, 等. 科技学术期刊微信公众号的选择策略分析[J]. 编辑学报, 2017, 29(4): 384
 - [8] 齐国翠, 石应江, 李哲. 移动世界的封面: 学术期刊微信公众号的头像分析[J]. 编辑学报, 2017, 29(2): 175
 - [9] 恽海艳. 学术期刊微信公众平台的应用与推广[J]. 编辑学报, 2016, 28(6): 577
 - [10] 谢喧, 蒋晓, 何雨莲, 等. “融”时代下学术期刊媒体融合发展策略[J]. 编辑学报, 2017, 29(3): 218
 - [11] 张强, 田旭, 郑小光, 等. 学术期刊与新媒体融合发展实践探索[J]. 编辑学报, 2017, 29(6): 571
 - [12] 郭伟. 科技期刊与新媒体融合中的思维转变[J]. 新媒体研究, 2015, 1(7): 5
 - [13] 贾泽军, 尹荼, 邓晓群. 媒体融合背景下中国高校学报发展现况分析及对策研究[J]. 编辑学报, 2016, 28(5): 474
 - [14] 杨臻峰, 郑晓南. 微信平台服务学术期刊品牌和影响力建构的实践、分析与启示: 以《药学进展》办刊实践为例[J]. 中国科技期刊研究, 2018, 29(5): 442
 - [15] 黄雅意, 黄锋, 辛亮. 中文科技期刊发展对策: 以《应用数学和力学》(中、英文版)分刊后的独立办刊为例[J]. 中国科技期刊研究, 2018, 29(5): 425
 - [16] 王福军, 冷怀明, 郭建秀, 等. 互联网背景下科技期刊的媒体融合路径[J]. 编辑学报, 2016, 28(1): 11
- (2018-10-18 收稿; 2019-01-02 修回)

[上接第 155 页]

- (7): 101
 - [6] 贺芳, 游苏宁. 科普期刊应当积极吸引学术期刊编辑的参与: 《健康世界》的一些实践与体会[J]. 中国科技期刊研究, 2010, 21(6): 835
 - [7] 盛杰, 崔金贵, 赵俊杰. 创新思维助力科普期刊的策划与营销: 以《我是歌手》的成功为鉴[J]. 中国科技期刊研究, 2016, 27(10): 1113
 - [8] 李哲, 石应江. 重视科学新闻提升期刊影响[J]. 编辑学报, 2009, 21(6): 514
 - [9] 张明海. 关于科技学术期刊提升新闻报道能力的思考[J]. 编辑学报, 2011, 23(1): 17
 - [10] 贾鹤鹏, 王大鹏, 杨琳, 等. 科学传播系统视角下的科技期刊与大众媒体合作[J]. 中国科技期刊研究, 2015, 26(5): 445
 - [11] 刘杨. 科技新闻助力中国科技学术期刊影响力提升实现路径探索[J]. 出版科学, 2018, 26(3): 86
 - [12] 金玲, 周玲, 林征, 等. 学术期刊全媒体科学普及传播实践[J]. 中国科技期刊研究, 2018, 29(2): 184
 - [13] 孔朝霞, 王晶, 钟紫红, 等. 国际科技期刊的新闻政策及引入我国的必要性[J]. 中国科技期刊研究, 2011, 22(4): 475
 - [14] 刘梓娇, 李志红. 中美新闻周刊科技报道比较研究: 以《三联生活周刊》与美国《时代》周刊为例[J]. 自然辩证法研究, 2012, 28(9): 71
 - [15] 刘新艳. 医学专业期刊科学普及的责任及传播途径[J]. 中国科技期刊研究, 2015, 26(3): 264
 - [16] 徐文华, 刘晋, 陆艳, 等. 江苏省高血压患病率、知晓率、治疗率和控制率现状调查[J]. 实用心电学杂志, 2018, 27(5): 310
 - [17] 新闻六要素[EB/OL].[2018-09-30]. <https://baike.so.com/doc/4401913-4608768.html>
 - [18] 黄利民. 20 个数据可视化(数据视觉化)工具[EB/OL].[2013-05-06]. <http://blog.jobbole.com/36507/>
- (2018-10-23 收稿; 2018-12-29 修回)